

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año III.—Número 682

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Domingo 14 de marzo de 1897



QUINTO ANIVERSARIO

DON JENARO CAGIGAL TOCA

Falleció en Villaverde de Pontones

EL DIA 15 DE MARZO DE 1892

Todas las misas que se celebren el lunes 15 del corriente en la iglesia de dicho pueblo, serán aplicadas por su alma.

Su viuda, hijos y demás familia ruegan á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Santander 14 de marzo de 1897.

EL CANTÁBRICO

es el periódico de mayor circulación DE LA PROVINCIA

EL BILLETE EN CUBA

De día en día se hace más insostenible la situación económica creada en Cuba con motivo del curso forzoso de papel moneda á la par del oro, papel que nació desprestigiado por el propio Gobierno que le creó, en el mero hecho de no admitirle en los pagos de Aduanas.

Ni las amenazas de aplicar la ley marcial á los que se resistieran á recibirle por su valor nominal, ni la alteración de éste uniéndole al de la plata, ni la apelación al patriotismo del comercio cubano, han servido para resolver el conflicto: el oro ha desaparecido de la isla ó permanece oculto, la plata se cotiza con depreciación y por una ley económica que no pueden evitar los bandos del Gobierno, ni las amenazas, mientras no haya reserva metálica suficiente para sostener el prestigio del papel, éste sigue en baja, con evidente perjuicio de quienes, como el ejército y los empleados civiles, le reciben en pago de sus haberes, y tienen, en cambio, que satisfacer los artículos de primera necesidad al más alto precio que alcanzan, con motivo de la perturbación económica.

Un periódico habanero, el *Diario de la Marina*, propone, como medio de poner fin al conflicto, la recogida de los billetes de guerra y su sustitución por los del Banco de España.

Según un telegrama de nuestro corresponsal en Madrid, el comercio, la prensa y en general la opinión pública, en Cuba, accogen bien dicha idea juzgándola eficaz. Nada dice, pero se desprende desde luego, que el curso del nuevo signo fiduciario no ha de ser forzoso, ó que de serlo estará sujeto á cotización, único medio de evitar que se repita el conflicto.

Tratando la cuestión del billete, decía no hace mucho un publicista, que su fracaso era obra del Gobierno que había incurrido en tres errores principales al decretar el curso forzoso: 1.º dejarle sin garantía; 2.º depreciarle no admitiéndole como oro en el pago de los derechos de Aduanas, y el 3.º pretender con ridículo empeño engendrar confianza en él por medio de la fuerza.

Si el proyecto del *Diario de la Marina* prospera y se recoge el billete de guerra sustituyéndole con el del Banco español con curso libre y valor nominal oro, vendrá el Gobierno á aceptar lo que indicaban algunos diputados y personalidades conocedoras de los asuntos cubanos, cuando se trató de crearle. Para llegar á ese fin, que debió ser el principio, bien hubieran podido ahorrarse los perjuicios causados á quienes menos puedan sobrelevárselos, si el Gobierno legislando con más acierto y más conocimiento de causa, hubiese prevenido conflictos que han venido á hacer más difícil la situación, ya de suyo nada agradable, por que atraviesa Cuba.



Se extraña *La Correspondencia* de que en España anden todos los que de política se ocupan buscando un hombre.

Pues no hay por qué extrañarse de eso. Los conocidos hasta ahora no sirven para nada.

A la vista está. Lo malo es que ese hombre que se busca no parece por ninguna parte.

Y eso que son muchos los Diógenes que andan con la linterna en la mano.

Vamos, que no ha nacido todavía el hombre que se busca.

El que aquí necesita la patria, que arruinada y en riesgo se ve,

«es un hombre que tenga vergüenza, pudonor y cuanto hay que tener.»

Los fusionistas están impacientes.

Con motivo de haberse aplazado la reunión de los exministros liberales, los partidarios del señor Sagasta piden que cuanto antes se les marque la línea de conducta que han de seguir.

«Ah, qué verdad es que los hartos no se acuerdan de los hambrientos!»

Esa parsimonia de los jefes obedece á que ellos no la necesitan.

«Si tuviera las mismas necesidades que los que no son jefes y tienen hambre...»

Hay de éstos quien se saca, «detalle triste!» sin sacarse las botas «los calcetines!»

Ha dicho Sagasta que la fortuna ha vuelto la espalda á los conservadores, los cuales no saben ahora la cara que tiene.

Lo peor es que los fusionistas tampoco van á ver la cara á la fortuna.

Tampoco gozarán de tal merced, pues la tiene pegada á la pared.

Sólo la verá la cara los que tengan el valor de volverla de frente.

Pues no se ha desmentido, ni falla nunca, aquello de que, audaces, fortuna jubat!

Otra sagastada. A un redactor de *El Globo* que fue á interrogarle sobre los asuntos de actualidad, le contestó don Práxedes: «La charada es larga y de difícil solución.»

Vamos, que se ha metido el hombre á friolidadista.

No pierdo la esperanza de verle figurar dentro de poco al lado de *Muerzo* y *Calamar*.

Los personajes carlistas de Cataluña niegan que sus partidarios traten de levantarse en armas.

«E per si muove.» Se ha levantado una partida carlista en Palau Tordera.

Y se asegura que algunos oficiales carlistas de la última guerra, perciben sueldo.

Tengamos fe en lo que aseguren los personajes carlistas.

Ellos avisarán al Gobierno qué día piensan lanzarse al campo.

El general Primo de Rivera no ha pensado dimitir la Capitanía general de Madrid en vista de no haberle nombrado para sustituir á Polavieja.

Así lo dicen los ministeriales. ¿Les creemos á qué? Su versión ha de ser la verdadera y como tal la estimo, porque creo que Primo de Rivera no sería tan primo!

El rey Jorge ha manifestado que no esperaba protección alguna de las casas reales con las que se halla emparentado.

Claro es que nadie le auxilia en su gestión generosa... «Una cosa es la familia y el negocio es otra cosa.»

«Vamos!» La esposa del señor Polavieja ha recibido noticias de que el estado de salud de éste ha mejorado.

Entonces no estaba enfermo del hígado. Porque el Gobierno no ha mejorado nada.

El señor Barrio y Mier, desde *El Correo Español* dirige á sus correligionarios un importante aviso.

Y les dice que «... tengan la seguridad de que no está lejano el día asignado por la Providencia para el triunfo definitivo de nuestras armas.»

FILIPINAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13—3 m. (Recibido después de cerrado nuestro número anterior.)

Pertinacia de los rebeldes. — 22 muertos. Nueva partida.

El Imparcial ha recibido un telegrama de Manila que confirma la pertinacia de los rebeldes por recuperar sus posiciones.

El mismo despacho dice que Jaramillo telegrafía desde Taal diciendo que los rebeldes tratan de volver á atrincherarse en Buayungán. El comandante Serra salió á batir los grupos de San Gabriel en Barraquillón y matamos 22, sin sufrir nosotros ninguna baja.

En Buayungán se hará un fuerte capaz para 210 hombres de guarnición.

En la provincia de Laguna ha aparecido una partida de 400 hombres, procedentes de Manila, con uniformes de guardias civiles. Todos llevan regular armamento.

Madrid 13—8 m.

Despacho oficial

El recibido desde Paríaguá dice que ha quedado organizada una cuarta brigada que formará parte de la división de Lachambre, para ir sobre Imús.

Contestación de Polavieja

El general Polavieja telegrafía textualmente lo que sigue:

«Paríaguá 13.—Recibido telegrama V. E. fecha 11. Continuaré dirigiendo operaciones. Si después, mi enfermedad no tiene alivio, lo manifestaré á V. E.»

Madrid 13—815 n.

Conferencias. — Preparativos.

— **El ataque de Imús. — Comunicación asegurada. — En favor del soldado. — Los chinos. La administración. — Espiritu nocturna. — Comunicaciones. — Después del triunfo.**

Telegrafía desde Paríaguá diciendo que Lachambre ha conferenciado varias veces á solas con el general Polavieja.

La reserva que ambos guardan es impenetrable; pero las conjeturas fundadas permiten creer que Lachambre saldrá mañana á primera hora, y reuniendo la fuerza de la brigada Marina, que acamparon á orillas del Zapote, se dirigirá á Salitrán.

El martes ó miércoles próximo, la división, cumpliendo las instrucciones del general en jefe, emprenderá movimientos preparatorios para el ataque de las trincheras de Imús, realizándose el ataque á fines de la semana próxima ó principios de la siguiente.

La comunicación entre Mustilcán y Salitrán ha quedado asegurada por medio de un camino militar bien defendido, que podrán recorrer sin peligro los convoyes.

El general Polavieja ha prohibido que se realicen marchas fatigosas, á fin de evitar que se extenden los soldados, y cuida muy especialmente de su alimentación.

Ha ordenado que, mediante cañones, se eviten los ataques que no estén bien preparados, cuidando también de evitar que las tropas puedan encontrarse sin racionamiento ó sin municiones.

Procura á todo trance que el soldado coma carne, á pesar de que muchas de las reses destinadas á la alimentación mueren asfixiadas por el calor en los caminos.

Los servicios mecánicos tropiezan con grandes dificultades, porque el general Polavieja quiere que los peninsulares y todos los combatientes desempeñen únicamente funciones propiamente militares, y los chinos, aunque laboriosos, son tímidos; y como de noche los enemigos tirotean nuestros campamentos, los chinos se atemorizan, desertando muchos de ellos.

También el general en jefe inspecciona con gran diligencia todos los servicios administrativos, cuyas deficiencias son corregidas al momento.

El espíritu del ejército es inmejorable, pues el soldado está bien asistido y se muestra confiado en el mando supremo, porque ve á los jefes siempre en primera línea.

El servicio de vigilancia de noche está muy bien dispuesto, ahuyentándose en seguida al enemigo que trata de molestar á nuestras tropas.

El general Polavieja recibe frecuentemente partes de todas las provincias, en las cuales, apenas se descubren, son sofocados los conatos de conspiración.

Está también en comunicación constante con las demás autoridades del Archipiélago.

La conquista de Cavite echará por tierra todas las maquinaciones de los rebeldes, pero después será preciso establecer una completa y exquisita vigilancia.

RICARDO.

CUBA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13—1 t.

Una carta de Máximo Gómez

El Liberal publica la carta que Máximo Gómez entregó á Morote cuando éste estuvo en el campamento de aquél.

Dice el generalísimo que no puede ser sanguinario, por oponerse á ello su temperamento y su educación; pero confiesa sinceramente sintió que el Consejo de guerra no lo condenara á muerte, para así ejecutar un

acto de verdadera justicia y decoro nacional en los campos empapados en sangre cubana, porque «tengo—añade—necesidad natural de derramar mucha sangre española para curarme del dolor que me causó la sangre derramada en Punta Brava. El machetazo de que murió Francisco Gómez no puede olvidarse nunca en Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo y quizá en ninguna parte de América. Los machetazos para rematar á los héroes de Punta Brava, como caen los hombres, no puede olvidarlos nunca ni perdonarlos jamás quien perdonó á miles de españoles prisioneros y curó además á cientos de heridos.»

La carta termina diciendo: «Cuando usted reciba el precio pagado por su visita no olvide que aquí seguimos peleando por la libertad; y que la justicia, que baja de lo alto, hará terminar esta lucha sangrienta y cruel que España sostiene para su deshonra y su ruina.»

También publica *El Liberal* las órdenes de Máximo Gómez á los jefes de las partidas para que «ondujeran á Morote á la zona de nuestras tropas y le prestaran auxilio.

El conflicto de los billetes

Telegrafía de la Habana que el *Diario de la Marina* pide la recogida de los billetes, sustituyéndolos por billetes del Banco de España.

Los centros mercantiles, los banqueros, comerciantes y el público en general creen que esta es la solución del conflicto.

Despacho oficial

La columna de Songo batió al enemigo en Palenque, haciéndole bajas. Nos hirieron al teniente de Asia Higinio Rodríguez.

El día 8 los rebeldes saquearon las haciendas de Yara.

El general Rey llegó á Veguitas sosteniendo un combate en Paso de Buey desalojando al enemigo de sus posiciones y causándole bajas. Nos mataron al capitán Abalardo Macías ó hirieron á 17.

El general Bernal, con los batallones de Granada y Chiclana, sorprendió el día 8 en Reforma al enemigo que estaba acampado, causándole 20 bajas. Nos hirieron uno.

Al anochecer del día 9 volvió el general Bernal á encontrar al enemigo en Santa Teresa, rechazándole nuevamente al amanecer del día siguiente, causándole muchas bajas. Se cogió el caballo del cabecilla Carrillo.

El batallón de Gerona, reconociendo la zona, mató siete. Tuvimos cuatro heridos.

En otros pequeños encuentros matamos once.

Presentados, cuatro.

Madrid 13—819 n.

El general Melguizo. — Otro yankee en libertad. — La causa del "Competitor"

El general Weyler telegrafía solicitando autorización para que regrese á la Península el general Melguizo, por enfermo. El Gobierno ha accedido.

En Cienfuegos ha sido puesto en libertad el súbdito yankee Antonio Suárez, preso desde el mes de septiembre por haber sido acusado de ocultar armas con destino á los insurrectos.

Dentro de breves días serán juzgados en la Habana los prisioneros del *Competitor*.

Madrid 13—1045 n.

Despacho oficial de Washington.

El señor Dupuy de Lome telegrafía lo siguiente: «El vapor *Bermuda* llegó á Fernandina y el vicecónsul inglés le retiró los papeles.»

La expedición preparada en Pensacola se ha disuelto á causa de la vigilancia de las autoridades y la intervención del crucero *Marblehead*.

The Three Friends está en la costa de la Florida, haciendo operaciones ilegítimas.

The South Portland está en Santo Domingo. Nada se sabe del *Laurada*.

RICARDO.

MADRID

Crónicas para EL CANTÁBRICO

COMO TRES CON UN ZAPATO

«Pues, señor, estamos como queremos. Guerra en Cuba, guerra en Filipinas y partidas carlistas en la Península... Pedir más fuera gollería. Pero si hayendo de parecer muy exigentes no pedimos gollerías, también se nos dan las gollerías sin que nosotros las pidamos.»

Y si no, vayan ustedes viendo. Los valores públicos siguen bajando todos los días y á medida que bajan va subiéndose el cambio. Ya tenemos los francos á 28'15, cifra aterradora, según dice un periódico, que por lo visto es muy pusilánime.

«¿Qué ha de aterrarse eso, hombre de Dios! Aquí ya no nos aterra nada. Estamos, como quien dice, curados de espantos y nadie vuela la cabeza aunque estalle un bólido.»

«Nos vamos haciendo á todo. Antes con sólo que ocurriera una catástrofe de cierta importancia ó tuviésemos un estropicio algo gordo, poníamos el grito en el cielo como si se hundiera el mundo. Ahora ya nada nos altera y tomamos las cosas con más calma. ¡Y cuidado si son amargas y malas de tomar ciertas cosas que tomamos!»

«Mas para eso está la filosofía. ¿De qué nos serviría haberla condensado en refranes para poder llevarla siempre en el bolsillo? Que nos dan desazones y disgustos y otras cosas todavía peores; pues ahí tenemos el refrán, que dice: «A mal dar, tomar tabaco.» Y nosotros, poniendo esta filosofía en práctica, cada vez que nos dan una desazón bastante gorda, tomamos á guisa de tabaco un taboncillo ó una andanada para ver los toros.»

Y con esto dejamos tranquilos rodar la bola, sabiendo que nunca ha de faltarnos un taboncillo para la corrida, y que siempre estará á nuestro alcance la fortuna mientras haya lotería nacional para depositar nuestros ahorros.

A pesar de eso, todavía hay quien gruñe y se queja y dice que todo va muy mal, y que á este paso pronto ha de llegar el día en que el país sucumba al peso... Ellos sí que se ponen ya pesados. Y lo peor es que van siendo ya muchos los que chillan y se lamentan de eso modo.

No hay que hacerles caso. Siempre ha de haber individuos de carácter despacífico que con nada se contentan y que en todo hallan motivo para desahogar su mal humor. Esta gente, con que estallen el mismo tiempo tres ó cuatro insurrecciones en las colonias y en la Península, ya no necesitan más para decir que la cosa no va bien y que por fuerza ocurrete algo.

Pues si á esto casualmente se agrega que cuando más necesitamos estar unidos nos encontramos á estacazos y nos divertimos en hacernos añicos mientras nuestros valerosísimos soldados sostienen sangrienta lucha en la manigua cubana y en los charcos filipinos, y si al propio tiempo da también la casualidad de que, cuando más necesidad hay de dinero por el gran aumento de los gastos, aquí nadie tiene un céntimo, la miseria es general y el crédito de la nación está por tierra, hasta con esto para que los descontentadizos y gruñones digan que no se puede continuar así y que es preciso poner remedio.

Claro está, é inútil es decirlo, que estas amargas lamentaciones, si bien muy exageradas, revelan claramente que, por fortuna, el amor á la patria no se ha extinguido aquí del todo. Los que así lamentan las desdichas de la nación mientras toman su café, son en el fondo muy buenos patriotas, y no haría mal Cánovas en ir á oírles cuando en un entrateo entre *El padre del nene* y *Los gorfos* desenvuelven sus planes de gobierno y desarrollan un plan de campaña para Cuba y Filipinas.

No, lo que es como ellos cogieran la sartén del mango poco habíamos de tardar en ver resuelta la cuestión de Cuba y completamente dominada la insurrección de Filipinas. A tener nuestros arbitristas gruñones las carteras de Marina y de Guerra, antes de veinticuatro horas habíamos embarcado nuestro ejército en Filadelfia y bombardado á Washington. Valiente cosa los importa á ellos los yankees y el Katipunán y el mismísimo Confucio!

Pero como Azcárraga no quiere adoptar su plan ni hace caso de sus consejos, tienen que contentarse con gruñir y refundujear en el café ó en los pasillos de Apolo.

En cambio otros, cuyo patriotismo no tiene tanta energía, se limitan á lamentar con amarga resignación los infortunios del país, consolándose con el recuerdo de nuestras antiguas glorias. A estos no se les caen de la boca los nombres de Cortés, Pizarro, Elcano, Legazpi y otros varones ilustres que forman su provisión de grandes hombres en conserva y que les sirven para alimentarse con las provisiones del pasado.

Estos vienen á hacer en suma lo que el oso, del cual se dice que, encerrado y medio adormecido durante el invierno en su caverna, pasa el tiempo y se alimenta limpiándose las patas. Y á fe que no hacen del todo mal esos patriotas mortecinos cuando imitan al plantigrado de la covacha con eso de lamerse la historia á falta de manjar más nutritivo. Ya que por ahora no tenemos cosa de más substancia, bueno es roer los huesos de nuestra antigua grandeza, pues como dijo el otro: *aliquid olumpur*. Bien mirado, aquí en España todo el mundo acabará por chuparse los dedos de gusto con los beneficios que Dios derrama.

A no ser que Máximo Gómez, el Katipunán, don Carlos, la miseria y el descrédito, nuestra felicidad acabaría por ser empalagosa.

Eladio de Lezama.

La agitación carlista

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13—345 m.

(Recibido después de cerrar nuestro número anterior.)

Rumor falso. — Resoluciones enérgicas

Son falsos los rumores que han circulado sobre la aparición de una partida carlista en Palau Tordera.

El Gobierno ha dispuesto obrar con energía para reprimir la agitación carlista imponiendo castigo ejemplar y durísimo y suspenso de las garantías individuales en los puntos en que aquel partido se manifieste abiertamente sedicioso.

Madrid 13—10 n.

Desorden reprimido. — La partida de Castellón. — Otra partida

En el ministerio de la Gobernación se desmiente rotundamente la aparición de una partida carlista en Guadalajara.

Lo único que hay es en un pueblo, cuyo nombre se oculta con empeño, de aquella provincia, ocurrió un alboroto y que éste fue dominado.

Un telegrama de Castellón dice que el resto de la partida de Castellón ha vuelto á internarse en la provincia de Teruel, obligada por la activa persecución de la guardia civil.

Esta tarde se dijo que en la provincia de Valencia se había presentado una nueva partida carlista y que habían salido á perseguirla algunas fuerzas.

Según informes particulares, en la provincia de Cuenca se advierte también profunda agitación en el partido carlista de aquella comarca.

Madrid 13—1115 n.

El orden de don Carlos. — Don Jaime

Un despacho de París dice que algunos eronjes aseguran que don Carlos de Borbón ha dado el orden de que sus partidarios permanezcan tranquilos mientras haya insurrectos en la isla de Cuba, pero que se hallen bien organizados para levantarse en armas cuando él lo ordene.

La presencia de don Jaime en Mónaco sólo obedece á un viaje de recreo, sin que haya tenido ninguna entrevista de carácter político.

En el Maestrazgo. — Medidas preventivas

Las cartas de Valencia insisten en que en el Maestrazgo y algunos otros puntos hay extraordinaria agitación carlista, aunque los jefes pregonan el quietismo.

Comentando esto se ha insistido en que el Gobierno, tomando por pretexto dichas noticias, adoptará una resolución trascendental que afectará al ejercicio de los derechos individuales y a la libertad de la prensa.

RICARDO.



El héroe anónimo

Fue carne de cañón: dejó la aldea donde el néctar probó de los amores, y en pos de los deberes, los horrores llegó a sufrir de la feroz pelea.

Sereno en el combate, a la ralea que esgrimía sus odios vengadores dió la fin reservada por los traidores y despreció la vida por la idea.

¡Ahí descansa olvidado! Mientras cobra cualquier mohuelo el premio del civismo de aquel pigmeo que en la lid gigante coronó con laurel su propia obra, y sin pensar acaso en su heroísmo cayó venciendo y espiró triunfante.

Dario Velaz.

La cuestión de Creta

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13—3 m.

(Recibido después de cerrar nuestro número anterior.)

La ocupación de Creta.—Muertos y heridos

Un telegrama de Viena dice que los almirantes proponen a sus potencias respectivas el envío de 1.000 soldados para ocupar los *vilets* de la costa Norte de Creta.

Seguramente las potencias decidirán la ocupación mixta, invitando a Grecia y Turquía a retirar sus tropas. En el caso de que no lo hagan, se les intimará.

Las flotas hicieron fuego contra los cristianos y mataron ocho e hirieron doce.

Madrid 13—7 t.

Contra los turcos

Telegrafían de San Petersburgo que en Jalta, puerto del Mar Negro, hay gran efervescencia contra los turcos, y ayer hubo varias riñas, de las cuales resultaron numerosos heridos, teniendo que intervenir la fuerza pública para restablecer el orden.

Declaraciones del Rey Jorge

Un despacho de París dice que el Rey de Grecia, hablando con un personaje, ha declarado que Europa está inquieta, no por la anexión de Creta, sino porque Grecia ha demostrado en esta ocasión que es un elemento de vida fuera del Mediterráneo, y la pequeña escuadra griega, por la rapidez de su movilización, ha despertado algunas envidias.

En otra conferencia con un coronel dinamagués se quejó de que el cónsul inglés haya desfigurado los hechos.

RICARDO.

La actitud de Sherman

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 13—1140 n.

Sherman amigo. No quiere la anexión.—Sherman economista.—Disparates inadmisibles.—Promesas de imparcialidad.—Los senadores yankees.—Actitud expectante.

El corresponsal del *Times* de Londres en Washington telegrafía a aquel periódico una entrevista que ha tenido con Sherman y en la cual dijo éste que el Gobierno norteamericano no abraja el propósito de provocar una guerra con España, sino que, por el contrario, está animado de los más amistosos deseos.

Tampoco añadió Mac-Kinley ni yo pretendemos la anexión de la isla de Cuba.

Confesó que no sirve para diplomático, porque sus estudios y sus aficiones son puramente financieros.

Explica a su modo la actitud belicosa que adoptó en el Senado yankee, diciendo que personalmente él ha sido, es y será amigo de los insurrectos cubanos y hostil a los procedimientos coloniales seguidos por los españoles; pero afirma que desde su posición oficial habrá de mantenerse dentro de los principios de la política de Mac-Kinley y que se halla decidido a exigir a los funcionarios del Gobierno que observen absoluta neutralidad.

Dice que no consentirá que las autoridades españolas persigan y castiguen, por meras sospechas, a los súbditos norteamericanos residentes en Cuba; pero si alguno ejecuta actos probados de hostilidad a España, sufrirá las consecuencias de su conducta.

Respecto a la actitud de los senadores partidarios de los cubanos, dijo que los senadores desearían que Mac-Kinley desfilara en la próxima legislatura algunas vagnedades que advierten en el Mensaje. En la actualidad los aludidos senadores están en expectativa.

RICARDO



Ha sido aprobada por la Comisión provincial la cuenta de alimentos facilitados por el contratista a los penados del correccional de Torrelavega durante el mes de febrero último, importante 629'40 pesetas.

Por real orden de 10 del corriente se ha concedido el empleo de capitán de la escala de reserva del arma de infantería, con la efectividad

de 28 de enero último, al primer triente del regimiento Reserva de Santander, don José Mesa Pérez.

La Comisión provincial ha acordado imprimir 250 ejemplares de los antecedentes sobre arreglo de la deuda y cobranza de atrasos de la Diputación provincial.

El precio del oro

En el día de ayer se ha pagado el oro en esta plaza a los siguientes precios:
Alfonso, 24'50 por 100.
Onzas, medias, cuartas y libras esterlinas, 26'00 por 100.
Lisias, 25'00 por 100.
Isabelitas, 26'00 por 100.

Ayer fueron denunciadas al Juzgado municipal dos mujeres que se dedicaban a vender latas de pimienta en estado de descomposición.

Al ser detenidas se las ocupó ocho latas y en su casa se encontró dos cajas con cien botas, las cuales fueron devueltas al almacén donde las compraron y cuyo dueño las recogió a la primera inyección devolviendo el dinero que por ellos había cobrado.

La Alcaldía ha dispuesto que desde el 16 de 31 del corriente se continúe el servicio de vacunación y revacunación directa de la ternera, establecida por el Ayuntamiento en favor de las clases pobres y jornaleras.

Los que deseen ser vacunados deben presentar en la Secretaría del Municipio, donde, sin necesidad de presentar documento alguno, se les facilitará la correspondiente papelita para que el centro encargado de ello practique inmediatamente el servicio.

La Casa de caridad envió ayer a la Cárcel 125 raciones de rancho y repartió 70 en la portería.

Considerando la frecuencia con que se renuncian los ascensos en la carrera judicial y fiscal cuando no conviene a los funcionarios electos la nueva residencia, con lo que quedan inservidos los cargos con daño de la buena administración de justicia, pretendiendo los interesados conservar el número ó lugar preferente en el escalafón para utilizarlos en otras vacantes, se ha dispuesto por el ministerio de Gracia y Justicia que los funcionarios que renuncian al ascenso en los dos turnos de antigüedad, se entienda que han perdido el derecho al ascenso en esos turnos, haciendo extensiva esta resolución a los que renuncian al ascenso obtenido en el turno de méritos.

Por haber quedado desierto el concurso convocado por el ministerio de Marina para proveer de loza a los ranchos chicos de los buques de guerra, se convoca a nuevo concurso, que tendrá lugar á los tres meses de la publicación, que se efectuó en la *Gaceta* de anteayer.

Hoy se celebrará la inauguración de las peleas de gallos en el circo de la calle de Padilla. Las peleas comenzarán a las diez de la mañana, y hoy se celebrarán tres, concertadas entre las acreditadas galleras nombradas *Las Ajuaras* y el *Poventu*.

Amortización de Cubas 1890

En el 25.º sorteo, celebrado el 10 del corriente, fueron amortizadas las siguientes:
Números 15.001 al 15.100; 29.301 al 29.400; 47.701 al 47.800; 114.701 al 114.800; 319.201 al 320.000; 374.201 al 375.000; 384.501 al 385.000; 387.601 al 388.000; 462.901 al 463.000; 508.701 al 509.000; 644.501 al 645.000; 661.401 al 662.000; 672.801 al 673.000; 673.001 al 700; 677.501 al 678.000; 813.201 al 814.000; 858.801 al 859.000; 993.501 al 994.000; 1.044.401 al 1.045.000; 1.082.501 al 1.083.000; 1.174.601 al 1.175.000; 1.299.801 al 1.300.000; 1.383.001 al 1.384.000; 1.389.001 al 1.390.000; 1.427.401 al 1.428.000; 1.644.201 al 1.645.000; y 1.645.801 al 99.

Recomendamos a las personas caritativas a una pobre mujer que habita en la calle de Padilla, número 8, hodega, que está enferma y carece en absoluto de recursos para atender a su curación.

Cartas detenidas

Direcciones de las cartas detenidas en la administración de Correos, durante los días transcurridos del mes actual, por no encontrarse a los destinatarios:

- Don Antero Ayala, calle de Otero.
- Don Julián Arregui, antigua calle Mayor, número 12.
- Don Maximino Agra, (del comercio).
- Don Pedro Alonso.
- Don Vicente Belmonte, Cruz, 3, condonaría.
- Don Nemesio Bustamante Gutiérrez, Pelilla, número 15.
- Don José Castillo del Castillo, Atarazanas, número 30, tercero.
- Don Rodrigo Carreño Carbonero, Depósito de Cajo.
- Don Filomeno Calderas, (del comercio).
- Señora de Cabañes.
- Doña Josefa Cano Camus, Cueto.
- Don Antonio Cabarga, Ceceshas.
- Doña Faustina Camporeddondo, Plaza de la Esperanza, 4, tercero.
- Doña Angela Ceballos Tezano, Enseñanza, 2, primero.
- Doña María Carreras, Santa Lucía, 24, segundo.
- Señor encargado de la fábrica de papel de fumar «La Fama».
- Don Antonio Fernández, Monte, 13, principal.
- Henry Frue.
- Don Antonio Gómez, Daoiz y Velarde.
- Doña Josefa García Obregón, Astillero, 3.
- Doña María García, Compañía, 30, primero.
- Don Tomás García Fernández, Peñaherrosa, 25, cuarto.
- Doña Luisa Gómez, Modas.
- Don Francisco Góicoechea, Platería, 1.
- Don Félix García Martínez, Mina de la Gran Vía.
- Doña Ramona Gutiérrez Noriega, Concordia, 10, tercero.
- Doña Antonia Gómez, Daoiz y Velarde, 52, primero.
- Don Aniceto García, Arcerillo, 17, segundo.
- Don M. Gómez Sánchez, Comercio.
- Don Miguel González, Almacén de legumbres.
- Don Valentín Gómez Varona, Sánchez Silva, 17, primero.
- Don Francisco Herrero, Plaza Vieja.
- Don Manuel Hernández, Cuesta de Garmendia, 5, principal.
- Don Francisco Hebia, Calzadas Altas.
- Manuel López, Representante.
- Señores Mantell y Compañía, Comercio.
- Doña Carmen Nieto, Prado de San Roque, 3, segundo.
- Don Bernardino Obregón, Daoiz y Velarde, 12.
- Don Victoriano Ormaechea, Puente, 1.
- Don Juan Ruiz, Tetuán, Fabrica de escabeche.
- Don José Rodríguez y Rodríguez, Pozo, 1, segundo.
- Doña Joaquina del Rey, Atarazanas, 12, primero.
- Doña Emilia Ruiz, Burgos, 22 y 24.
- Don Juan Ruiz, Fabrica de escabeche.
- Don Pablo Sayas, San Gil, 23, confitería.
- Doña Dorothea Sáez, Atarazanas, 5, principal.
- Don Jesús Suárez Durango, Blanca, 10, cuarto.
- Doña María Toca, Tableros.
- Señores Fabricantes de bujías de «El Toró».
- Doña Luciana Ventura, Vargas, 29, tercero.
- Don Zenón Villar, t. Encastillo, Cajo.
- Don Vicente Velancos.
- Don Francisco Vicente García, Cuesta de la Atalaya.

Subastas

El lunes, 22 del actual, a las diez de la mañana, se procederá en los almacenes de la aduana de Santander a la venta en pública subasta de una carterola conteniendo cinco cántaras y media de vino tinto «Cacete», tasado en 21'50 pesetas; otra conteniendo cinco cántaras de vino de Aragón, tasado en 25 pesetas; un barril de cabañes de dos cántaras, ó conteniendo una de ginebra, tasado en 15 pesetas; otro igual y tasado en el mismo precio; otro de igual cabida, conteniendo dos cántaras de ginebra más inferior, tasado en 8 pesetas; dos carterolas vacías en buen estado, tasadas en 10 pesetas; otras dos deterioradas, en 2 pesetas; un barril vacío, de dos cántaras, 2 pesetas; y otro de una cántara, en 1'50.

En la administración de la Aduana de San Vicente de la Barquera se subastará el día 5 de abril a las once de la mañana 54 kilogramos de algodón en rama, val rado en 54 pesetas; y 126 kilogramos del mismo género, ligeramente húmedo, tasado en 63 pesetas.

Clases pasivas

En nuestro número de ayer publicamos un extracto de las prescripciones vigentes para la revista anual de clases pasivas.
Aquellos individuos que tienen consignados sus haberes en la Dep-staría-pagaduría de esta provincia deberán presentarse para aquel objeto, ante el Interventor de Hacienda en el mes de abril próximo, de nueve de la mañana á una de la tarde, por el orden siguiente:
Día 2 de abril.—Exclaustrados, jubilados, pensiones remuneratorias.
Día 3.—Montepío militar: letras de la A a la F.
Día 5.—Idem idem: letras de la G. á la M.
Día 6.—Idem idem: letras de la N a la Z.
Día 7.—Montepío civil: letras de la A a la N.
Día 8.—Cruces pensionadas: Sargentos y cabos. Letras de la A a la O.
Día 9.—Montepío civil: letras de la O a la Z.
Día 10.—Retirados: coroneles, tenientes y comandantes.
Día 12.—Retirados: capitanes, tenientes y alféreces.
Día 13.—Retirados: sargentos y cabos.
Día 14.—Soldados: letras de la A a la L.
Día 17.—Soldados: letras de la M a la Z.
Día 19.—Cruces pensionadas: sargentos y cabos, letras de la P a la Z.
Día 20.—Idem idem: soldados, letras de la A a la M.
Día 21.—Idem idem: soldados, letras de la N a la Z.

Alarma infundada

En la iglesia de San Francisco, donde se celebraba la función del septenario de San José, se produjo anoche, cerca de las ocho, una confusión espantosa que pudo dar origen á una multitud de desgracias.

Las personas á quienes preguntamos acerca de las causas del alboroto nos dijeron lo siguiente:

Estando fra y Nicanor de Jesús, del convento de carmelitas de Bilbao, pronunciando un sermón, uno de los oyentes estornudó ruidosamente y de un modo particular dos ó tres veces: atribuyó el orador á irreverencia ó burla aquel hecho, y dirigiéndose al autor de él, le dijo: «el que quiera decirme algo, que lo haga luego». Esta frase ocasionó algunos murmullos, que duraron poco; pero instantes después volvió á estornudar el oyente, y entonces el carmelita rogó á los fieles que rezarán un padre nuestro «por los que tratan de perturbar la religión».

Entonces algunas señoras que estaban en el centro de la iglesia comenzaron á gritar y se produjo una horrible confusión; todos los que estaban en el templo se preguntaban la causa de los gritos y buscaban la salida; las señoras gritaban y lloraban, una de ellas se desmayó y fue llevada á la sacristía, donde se le prodigaron los auxilios del caso, la gente se aglomeraba en las puertas de la iglesia y fue verdaderamente milagroso que no ocurrieran desgracias, pues estaba aquella completamente llena, de señoras en su mayor parte. Muchas personas, cuyas familias estaban oyendo el sermón, las buscaban con ansiedad temiendo, con fundado motivo, que las hubiera ocurrido alguna desgracia.

Una hija del notario señor Solano Vial fue acometida por un síncope, y algunas personas la llevaron a su casa, donde recobró el dominio de sus facultades.

Como era natural, acudió el jefe de la guardia, oportunamente avisado, y enterado del origen del alboroto, según opinión de todos, que hemos reproducido, mandó conducir á la prevención al que emitió los estornudos.

Era éste un mendigo llamado Antonio San Emeterio, á la *Colina*, que implora la caridad pública á las puertas de las iglesias y con mucha frecuencia en la vía pública en días en que está prohibido hacerlo, por cuyo motivo ha sido encerrado muchas veces en la *perretera*.

Personas que le conocen bien nos dicen que tiene un modo especial de estornudar, efecto de una enfermedad que padece, y él nos aseguró que no tuvo intención de ofender al predicador y menos de molestar de la religión.

Anoche entró en la Prevención á las ocho y media y, según tenemos entendido, hoy se le pondrá á disposición del Juzgado.

A aquella hora sólo quedaban cerca de la iglesia y en la entrada de la sacristía algunos grupos que comentaban lo ocurrido.

Intuí el decir que el sermón quedó suspendido á causa del alboroto.

El nuevo jefe del Centro telegráfico de esta capital, don Federico Montes, ha tenido la atención, que le agradecemos en todo lo que vale, de darnos cuenta, en atenta carta que recibimos ayer, de haber tomado posesión de aquel cargo, ofreciéndonos al mismo tiempo sus valiosos servicios.

Sinceramente agradecemos al señor Montes esta deferencia y nos felicitamos de tenerle entre nosotros, tanto porque sabemos apreciar justamente sus cualidades de funcionario activo y dignísimo, bien conocidas de todos los que alguna vez han tenido ocasión de relacionarse con él para asuntos del servicio, como porque su caballerosidad y carácter complaciente le hacen acreedor á la consideración y aprecio de todos.

Reciba el señor Montes nuestra bienvenida y la expresión sincera del deseo que abrigamos de que le sirva de satisfacción su estancia entre nosotros.

Ayer, tarde ya para cumplir con el triste deber de la amistad, recibimos con sorpresa la triste noticia de haber fallecido en esta capital el conocido almacenero de vinos en Los Corrales don Pedro García Pérez, que hacia años se hallaba establecido en aquel pueblo, donde contaba con una clientela numerosa.

Perico, como le llamaban todos familiarmente, era tan formal y honrado en los negocios como de carácter jovial y expansivo en las reuniones, á que era invitado con frecuencia, por ser en ellas un elemento irremplazable. Reunía tales condiciones, todas tan excelentes, que eran numerosas las simpatías que había conquistado en toda la Montaña.

Anoche nos dijeron que le habían visto el miércoles en el restaurant Cantábrico, y que había manifestado que venía á someterse á una operación quirúrgica, por efecto de una dolencia que sufría.

Nosotros no sabíamos nada de esto, y de aquí nuestra sorpresa al saber por la noche que el cadáver del pobre Perico había sido conducido á las cuatro de ayer tarde al cementerio, desde la

Casa mortuoria, calle de la Libertad, núm. 3. Su desconsolada esposa, hijos y demás familia del finado saben cuánto estimáramos á éste, para que aprecio la sinceridad con que nos aseguramos á su justísima pena.

Pérdida

En la iglesia de San Francisco se extravió anoche una banqueta negra con las iniciales A. M. bordadas en rojo y amarillo.

La persona que la haya encontrado puede entregarla en la calle del Medio, núm. 25, tero r piso, y se le gratificará.

En el tren correo saldrá hoy para Madrid á prestar sus servicios en la Dirección general de Correos y Telégrafos, el señor don José del Castillo, que ha desempeñado interinamente el cargo de jefe de este centro telegráfico hasta la venida del jefe en propiedad señor Montes.

El señor Castillo, cuya interinidad en aquel mando ha sido tan beneficiosa para la buena organización del servicio, supo captarse durante su permanencia entre nosotros el respeto y el cariño de todos, amigos y subordinados, de cuya memoria no se borrará fácilmente el recuerdo del digno jefe. También nosotros hemos recibido del señor Castillo algunas atenciones relacionadas con su cargo, que desempeñó procurando siempre complacer á todos.

Desearnos al digno funcionario buen viaje y mil felicidades en su nuevo destino.

El inspector de vigilancia, don Narciso Tomás, detuvo ayer á un individuo que estaba reclamado por el Gobernador civil de la provincia de Burgos.

Reunión importante

Confirmando la noticia que dimos en nuestro número anterior, ayer se comenzó á repartir las invitaciones para asistir á la reunión que se celebrará mañana, á las seis de la tarde, en el local de la «Sociedad Económica Cantábrica». Daoiz y Velarde, 25, para tratar de un asunto muy importante, según dice el B. L. M. y que, según nuestros informes, no es otro que la reedificación de los concejales salientes.

EL SOLDADO

Andrés Alvarez

procedente del ejército de Cuba, falleció ayer en el Hospital.

El Gobernador militar, el Ayuntamiento, la Junta de *El Imparcial* y la Prensa local, suplican al vecindario que asista á la conducción del cadáver, que se efectuará hoy á las cuatro de la tarde, desde el Hospital al sitio de costumbre.

Movimiento demográfico

Día 13.—Nacimientos: 6 varones y 3 hembras; matrimonios, 1.
Defunciones: Pedro García Pérez, de 38 años, Libertad.
Manuel Mallo López, de 14 meses, San Pedro, 1, 5.
Joaquín San Emeterio Hernando, de 10 meses, San José, 1, 2.
Matías Tejero Mecieres, de 67 años, Hospital civil.
Antonio Gómez Aja, de 58 años, Hospital civil.
Antolín Gutiérrez Meruelo, de 17 días, Cisneros, 20, 1.
Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, á las once de la mañana, en la plaza de la Libertad:

- Pasodoble, *Vivios y coleando*; *Stetefeld*.
- Mazurka, *Mimosas*; *Zabalza*.
- Gran marcha de la ópera *El Profeta*; *Meyerbeer*.
- Conjura y bendición de puñales de la ópera *Hugonotes*; *Meyerbeer*.
- Walses, *Dulces palabras*; *Waldteufel*.
- Pasa calle, *Viva Esperanza*; *Guevos*.

Audiencia

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en causa del Juzgado de Torrelavega, seguida contra Pedro Erasmo Marcos Gutiérrez, al que se condena, como autor del delito de hurto de 100 pesetas á Manuel Rodríguez, con la circunstancia atenuante de ser menor de 15 años y agravante de abuso de confianza, á la multa de 200 pesetas y á indemnizar las 100 pesetas sustraídas.

Juan Acebo Humara, vecino de Miera, ha sido absuelto, por falta de acusación, del delito de lesiones menos graves á Braulio Ruiz.

Ayer se vio en juicio oral ante la Sección segunda la causa instruida en el Juzgado de esta capital contra Manuel Cobena Martínez y Remigio Lorenzo Zubeldia, los cuales se hallaban alborotando la noche del 14 de junio y disputando en un establecimiento de la calle de San Pedro con la dueña Teresa Iglesias, por lo que el guardia de servicio José Rucabado hubo de amonestarlos, pero aquellos le agredieron dándole varios golpes.

El señor Fiscal pidió se les condenara á dos años, once meses y once días de prisión.

Las defensas expusieron que sus patrocinados sólo se limitaron á emprender la fuga cuando intentaba el guardia conducirlos á la prevención, no habiendo cometido delito alguno y si únicamente una falta, por lo que debía absolverseles; añadiendo á del Remigio que en el caso de que se concepitie á éste autor de delito, lo sería del de resistencia y en ese caso procedía imponerle dos meses y un día de arresto.

Por la representación de Saturnino Nieto Bellido se ha preparado recurso de casación por infracción de ley contra la sentencia que le condenó en causa por abusos deshonestos, á tres años, seis meses y 21 días de prisión.

Un naufragio

Anteayer por la tarde estuvo á punto de ocurrir una terrible desgracia cerca de nuestro puerto. Dirigiábase á él, procedentes de Barneo, dos barquillas tripuladas, una por nueve hombres y otra por cinco, el patrón Joaquín Anacade y un niño de tres años, hijo de aquél; en las dos embarcaciones venían algunos colchones y otros objetos pertenecientes á sus tripulantes, que dejaron el pueblo de su naturaleza para vivir aquí y dedicarse á la pesca.

Todo fue bien al principio del viaje; pero al hallarse las barquillas al Norte del cabo Quejo, á milla y media de distancia, una racha de viento fresco hinchó la vela de la tripulada por seis hombres, que tumbó sobre el costado de babor hasta ponerse con la quilla arriba.

Los seis hombres y el niño cayeron al agua, y su muerte hubiera sido segura sin el oportuno auxilio de la otra embarcación, que les recogió á su bordo, sacando también del agua algunos colchones.

Al anochechar entraron en el puerto los bermeanos, satisfechos por haber salvado la vida, pero lamentando la pérdida de su bajel, que se fue á pique á la vista de ellos.

Esta noche se pondrá en escena en el elegante teatro de la sociedad Liceo Cervantes el célebre drama en cinco actos, titulado «El soldado de San Marcial».

La justa fama de que goza esta conocida obra dramática y la reputación bien sentada de

los jóvenes socios del Liceo son sólida garantía de que será la de hoy una velada agradable para los que concurren á aquel coliseo, que indudablemente serán muchos.

Nuestro querido amigo don Celestino R. San Emeterio ha tenido la inmensa desgracia de ver morir ayer á su precioso hijo Joaquín.

Reciban, tanto el como su esposa, nuestro más sincero pésame por tan funesta desgracia.

Miguel Gil

Médico especialista en las enfermedades de pecho de las de la matriz y de los niños.
Consulta: de doce á dos: Becedo, 11, 1.º

En el INSTITUTO DE VACUNACION, Concordia, 7, duplicado, se vacuna directamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo Instituto y en la farmacia de M. Diez Solórzano, 40. Blancos, 40.

Pérdida

De una medalla de oro, de Nuestra Señora de Guadalupe, extraviada desde la calle de Santa Clara á la de Santa Lucía, que la haya encontrado puede entregarla en esta Administración, donde se la gratificará.

¡Pido la palabra!

El que quiera probar cosa buena que compre y coma las excelentes, puras y sin rival mantecas y mantequillas, y los superiores quesos *Pont L'Evéque*, *Camembert* y *Cantábrico* de la fábrica *La Tierruca* (Valle de Igüña).

Representante en Torrelavega: JUAN BAUTISTA SANCHEZ, Comercio, 14.



Los mambises en Cuba, la cual estaba, según Weyler, ya casi pacificada,

penetran en los pueblos con mucha guasa, y en medio de las calles tocan y bailan. Lachambre y Polavieja, que palcos da ban de firme á los tagalos en las espaldas,

á lo mejor regresan, de orden de Ciano, á curarse los hígados con flor de malva. Los jefes del carlismo de honor palabra dan de no levantarse por ahora en armas, y andan por ahí partidas con boinas blancas que el honor de sus jefes muelan y manchan.

Resultado: que en Cuba sigue la zambra, porque á Máximo Gómez Weyler no halla; que irán á Filipinas otros espadas, y entre idas y entre vueltas no haremos nada y que aquí los carlistas con algaradas distraerán nuestros oídos, que es lo que falta.

Afortunadamente para la patria, tenemos un ministro, que es quien la salva, con la idea magnífica de hacer, por gala, con sus dos apellidos una palabra!

Leo que en el Japón va á alzarse un monumento en honor de los caballos muertos en la guerra.

Me parece muy bien. Pero si aquí quisieramos imitar á los japoneses, tendríamos que levantar dos monumentos.

Uno á los caballos muertos en el campo del honor.

Y otro á los caballos muertos en la Plaza de Toros.

ANISETE ESTRANI PERFECCIONADO

DESTILADO A VAPOR

El mejor de los anises. — Aroma delicado. — Sabor delicioso. — Elaborado con alcohol etílico y azúcar puro de caña. Se halla de venta en las principales tiendas de comestibles, cafés, confiterías, restaurantes y establecimientos de vinos. Los pedidos pueden hacerse directamente a la fábrica, en Bogotá, por el teléfono de la misma núm. 298.

Depósito en Santander: LA UNIVERSAL, Blanca, 19, teléfono 171

pues á poco más la silban, ha puesto tienda de modas con dinero de su tía. Siempre tuvo el Arte en Francia estera muy reducida. Aquí sucede otra cosa; la que quiere ser artista lo es, al fin, de un modo u de otro porque la esfera es amplísima. ¿No sirve una para ópera ni en clase de partiquina? Pues á la zarzuela grande. ¿Tampoco allí es aplaudida? ¡Al género chico! En ese por su salero no brilla ni siquiera por sus formas? Pues puede ser señorita torera y alcanzar fama de banderillera eximia. Dentro del Arte aquí todas se pueden ganar la vida.

¡Hombre! ¿Qué noticia tan agradable para los calvos! Se ha descubierto el microbio de la calvicie. Falta todavía descubrir el suero preservativo. Pero por de pronto, los que vean que se les empieza á caer el pelo pueden recurrir á un medio infalible, según la ciencia. Metan la cabeza en un barreño de agua hirviendo. Los microbios mueren á la temperatura de cien grados.

Un químico francés ha descubierto... yo no sé lo que es. Una preparación con varias cosas que, entre otras condiciones, hace en la obscuridad muy luminosas las condecoraciones. Los que de necia vanidad rellenos llevan así en el pecho placa ó cruz, de fijo van á parecer serenos ó gusanos de luz!

Se ha descubierto un cañón que puede llevarse en el bolsillo y hace 700 disparos por minuto. ¡700 disparos! ¡Qué disparate! Dicen que se llama Hirán ese tremendo cañón... ¡Vaya un nombre que le dan! ¡Es más propio Chaparrón!

Aquí suelto la pluma para echarme sobre el pupitre, pues apago el gas. ¡Me está martirizando la jaqueca! ¡No puedo más!

ABILIO MARTINEZ FOTOGRAFIA 100 PESTAS de Se adjudican premios de

Restaurant EL CANTABRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ Merad Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NUM. 200

CAFÉ OCCIDENTE Comida para el 14 de marzo de 1897 CUBIERTO 2 PESTAS

Más noticias telegráficas (DE NUESTROS CORRESPONSALES)

En libertad Ha sido puesto en libertad el director de Las Noticias, de Barcelona. Madrid 13—1 t.

Crimen horrible En Málaga han sido encarceladas una mujer y su hija, que está soltera; ambas enteraron vivo á un niño recién nacido en un cortijo llamado «Barranquero».

De justicia El miércoles se firmará la concesión de la gran cruz de María Cristina al general Lachambre. Madrid 13—2:30 t.

La prensa de Madrid El Imparcial publica un artículo razonado contestando á El Nacional. Está publica un artículo muy extenso, consagrado á la cuestión del regreso de Polavieja. Dice que éste debe volver á la Península.

Buen olfato Telegramas de Málaga dicen que preocupa

allí la atención el viaje de Martínez Campos que muchos relacionan con el relevo de Polavieja, opinando que fue allí Martínez para evitar que se le consulte sobre el asunto. El general rehuye toda conversación en que se trate de política. Se cree que regresará á Madrid el martes. Durante su estancia en Málaga ha recibido varias cartas y telegramas de Cánovas. Madrid 13—8 n.

Declaraciones de Silvela

La imprevisión del Gobierno.—Patriotismo de Blanco y Polavieja.—El relevo de Polavieja.—Impresión triste.

El señor Silvela ha declarado que dejar entender aquí que en Filipinas se abandonaba al general Blanco, yendo á sustituirlo Polavieja con distinta política de guerra y mover todos los intereses y todos los fanatismos para no resolver nada, claro que es una de las imprevisiónes más enormes que cabe imaginar.

Afortunadamente facilitaron la solución el patriotismo, la mesura y la adhesión al trono de los dos generales, probando Blanco que antepone á todo el bien de la patria, resolviendo por sí mismo el conflicto ocurrido después y que es digno epílogo de comencios tal.

Nada se alcanza acerca de la enfermedad de Polavieja; pero brotan pruebas superabundantes de la triste verdad, notoria para todos, de que estamos gobernados por pequeñas y mezquinas pasiones: ellas rigen la organización del partido conservador, la constitución de sus ministerios, la prosecución del partido carlista (¿) y cuantos problemas interesan á la vida política del país, induciendo todo á creer que esas mismas pasiones mezquinas deciden las cuestiones en que se ventila nada menos que la integridad nacional.

El Gobierno —añade—no ha hecho lo posible para que Polavieja continúe al frente del ejército de Filipinas. Podrá decirse que su regreso es motivado por enfermedad; pero á los ojos de la opinión aparece claro la del rosa necesidad del relevo y que ha sido acompañado de alegrías y desconfianzas que hacen difícil el mando.

Si se ve que es relevado Polavieja por los recelos del Gobierno, se habrá hecho algo que o tendría nombre bastante severo para calificarlo, quedando de esto en el pueblo una impresión bien amarga que un gran poeta aplicaba en sátira inédlita, á la memoria de la dominación degenerada del año 54: «La vergüenza es haberlo consentido».

Madrid 13—10 n. Consejo de ministros

El martes se reunirá el Consejo de ministros. Clausura de las fábricas en Manresa.—Actitud amenazadora de los obreros.

Telegrafían de Manresa que los fabricantes señores Serra cerraron hoy su fábrica y despidieron á sus obreros, y, según se dice, otras fábricas cerrarán también.

Anoche imponentes grupos de obreros se reunieron en la Plaza de la Constitución, y esta tarde otros grupos numerosísimos se situaron frente á la fábrica, en actitud amenazadora, aguardando la salida de las obreras que trabajan en los tejidos; pero éstas habían anticipado su salida por precaución. La guardia civil mantiene el orden.

Circulan rumores atribuyendo á los huelguistas ciertos planes. Situación ridícula.—«El Nacional» desautorizado

Esta tarde ha sido tema de muchas conversaciones la situación ridícula en que ha quedado Castel ano al negar anoche que se hubiera telegrafiado á Polavieja el día 11 y se añadía que el ministro de Ultramar busca un pretexto para salir del Gobierno, en vista de que siempre se prescinde de él.

El general Azcárraga ha declarado que de ninguna manera está de acuerdo con el artículo que publica El Nacional contra Polavieja, porque estima que los generales en campaña deben ser objeto de toda clase de consideraciones.

Tropas.—Periódico denunciado En el correo que saldrá de este puerto para Cuba el día 20 marchará á Puerto-Rico una compañía de ingenieros telegrafistas. Hoy ha sido denunciado El País de an teayer.

Madrid 13—10:30 n. Explosión.—Temores de naufragio Telegrafían de Barcelona que anoche hizo explosión un cartucho de dinamita en la cuadra de la casa de un maestro de obras en Badalona. La explosión causó algunos desperfectos y mató dos caballos.

Se teme en Bilbao que haya naufragado el bote de pesca San Antonio. Ignórase la suerte que ha cabido á los tripulantes. Madrid 13—10:45 n.

Amigos de España El presidente de la república dominicana, dando pruebas de amistad á España, ha dispuesto que nuestros cónsules en las islas de Bahama desempeñen la representación insular dominicana.

El Gobierno de Portugal ha prohibido la representación de un drama titulado Macco ó el guerrillero cubano, en el cual se glorificaba al famoso cabecilla insurrecto.

Recompensa.—Negar por oficio.—Paseo militar La Reina ha firmado un decreto concediendo al general Lachambre la gran cruz de María Cristina.

La prensa ministerial niega que exista agitación carlista en Valencia. Las tropas salieron hoy á continuar los paseos militares. Madrid 13—11:5 n.

Preguntas del «Heraldo» El Heraldo de hoy pregunta qué ocurrió

al terminar el señor Cánovas el discurso que pronunció en el Consejo del jueves exponiendo la necesidad de relevar á Polavieja.

Pregunta si es cierto que el Consejo se suspendió por algunos minutos y si aconteció algo extraño que obligó á los ministros á mirarse sorprendidos.

Contando con la negativa ministerial, el Heraldo afirma que los ministros se reservaron ciertos decretos que se pensaba someter á la firma de la Reina.

El telegrama de Polavieja.—Romero disgustado

Ha sido objeto de muchos comentarios el telegrama del general Polavieja y se ha dicho que el texto original era mucho más extenso que el que se facilitó á la prensa.

Sea como quiera la opinión general es que Polavieja ha ganado al Gobierno la partida. Tratando de este asunto, los romeristas se explicaban en forma que demuestra que al señor Romero Robledo no le agrada la continuación de Polavieja en Filipinas. Madrid 13—11:40 n.

Balace del Banco Han aumentado: la plata, 2.341.886; efectos á cobrar en el extranjero, 2.730.201; Prestamos, 2.766.427; billetes, 9.060.900; reservas de Aduanas, 1.755.009 pesetas.

Disminuyeron: corresponsales en el extranjero, 3.914.661, y 11.042.956, diversas cuentas. RICARDO.

Barcelona Barcelona 13—1 t. Un cartucho de dinamita En Badalona estalló anoche un cartucho de dinamita en la cuadra de la casa del maestro de obras don Jaime Botey. La explosión causó la muerte de dos caballos y algunos destrozos en el local. MENCHETA.

Extranjero Los escándalos del Panamá Madrid 13—1 t. Los telegramas de París recibidos hoy aseguran que el famoso Arton ha descubierto los nombres de 184 individuos comprometidos en el asunto del canal de Panamá. Madrid 13—7 t.

La revolución del Uruguay Los despachos de Montevideo dicen que aumenta en el Uruguay el movimiento revolucionario y que se han pasado á la insurrección muchos individuos de la Guardia nacional. Además se ha sublevado parte de la policía rural.

En vista del mal aspecto que toma la cuestión de orden público, se ha dictado una orden convocando á la Guardia nacional. Los destacamentos de tropas leales han batido á las insurrectos de la frontera Nordeste.

La Bolsa de París En la Bolsa de París se marca una excelente tendencia al alza en vista del giro favorable que toma la cuestión de Creta.

El exterior español ha subido cerca de un enteró, á causa de la actitud en que se coloca Mac-Kinley respecto á Cuba. Estreno

En Venecia se estrenó en el Liceo Marcelo el prólogo de la trilogía Los Pirineos, letra de Balaguer y música de Pedrell. Obtuvo grandes ovaciones.

El Gobierno francés Se ha reunido el Consejo de ministros francés y acordado celebrar el lunes otro Consejo extraordinario para resolver la contestación que se dará en la Cámara á la interpelación sobre los asuntos de Oriente. RICARDO.

Ultima hora Madrid 14—1:30 m. Oficial de Manila Confirma que el general Jaramillo batió á los insurrectos que trataban de atrincherarse en Bayuyungán.

El enemigo ha renovado distintas veces el ataque á Salitrán y Dasmariñas, habiendo sido rechazado. Dice que reorganiza la división Lachambre y ultima los preparativos y el racionamiento para emprender el movimiento sobre Imús. Madrid 14—2:30 m.

Agitación.—Otra partida.—En Laguna.—Amenazas.—Pagos.—Depósitos.—Columnas combinadas.—Ascensos.—Necesidad de refuerzos. Retoños.—Estado de Polavieja.

Desde Manila telegrafían á El Imparcial que los rebeldes siguen agitando al país para apartar tropas de Cavite. En Bulacán ha aparecido una partida mandada por Pacheco, hermano del ministro rebelde que condenó el consejo de guerra. La partida está compuesta de fugitivos de la última intentona realizada en Manila.

Los trabajos de los rebeldes para sublevar la provincia de Laguna han tenido hasta ahora poco éxito, pues la gente está temerosa y cansada de guerra. Los rebeldes amenazan con vengarse de las gentes que se niegan á seguirlos.

Polavieja ha ordenado que se pague á los vecinos pacíficos cuanto consuma el ejército. Además se pagan muchos jornales á los que carecen de trabajo, restándose así elementos á la insurrección.

El avance sobre Imús se retrasará dos días con objeto de poner 15.000 raciones en Silang, hacer vías de comunicación para llevar 300.000 raciones á Salitrán y establecer en Muntinlunga un depósito para surtir á Salitrán.

La columna Arizón marchará sobre Imús en combinación con las de los generales Marina y Ruiz Sarralde. Por falta de coroneles se ha pedido el as-

enso de los tenientes coroneles Villalón, Luca y Holeón, propuestos ya.

Los refuerzos son cada vez más necesarios, habiéndose ya llegado al extremo de que el general en jefe se ha quedado solamente con una compañía en Parañaque, enviando las demás fuerzas á reforzar la división Lachambre y establecer el contacto con el cuartel general.

Jaramillo pide también refuerzos, lo propio que otros generales desde el principio de la campaña, siendo imposible enviárselos. Teme Jaramillo que no pueda impedir que los rebeldes se corran por el Sudoeste y quizás hacia Batangas y Laguna cuando huyan de Imús.

La impresión general es que si los refuerzos no llegan en seguida tendremos una guerra larga. La rebelión ha vuelto á retoñar en Bulacán y otras partes, amenazando en otras.

Polavieja se halla mejor y sólo marchará á la Península cuando la enfermedad le obligue á ello por dejarle postrado. Madrid 14—2:45 m.

Tres encuentros.—Los reformistas.—Los billetes.—Los presupuestos. Un despacho de la Habana recibido en El Imparcial dice que el jefe de zona de Mantua (Pinar) en tres encuentros que tuvo con los rebeldes mató 20. Nosotros tuvimos 21 heridos.

Trátase de ampliar el programa del partido reformista, ingresando en él Montoro, Cueto, Zayas, Saladrigas y demás autonomistas que ahora están retraídos. Con este motivo morirá el periódico autonomista El País y Montoro dirigirá el Diario de la Marina.

Hay gran ansiedad por conocer la solución que tendrá el problema de los billetes. El lunes informará el Consejo de Administración, siendo ponente el señor Amblard. Madrid 14—3:15 m.

Más de los carlistas Dicen de Guadalajara que es indudable existe agitación carlista en varios puntos de la provincia, careciendo de importancia, por ser producida por exaltados sin representación alguna.

Las gentes sensatas reprueban los alborotos ocurridos en Auñón y Millano. Los carlistas de Millano celebraban el día 10 la fiesta de los mártires con merendonas, en el sitio llamado Cuevas, y hubo vivas á don Carlos y mueran los ladrones protegidos por la autoridad; disparáronse tiros, sin consecuencias, pero la perturbación fue grande y la alarma extraordinaria.

Temíendose un alzamiento, los carlistas fueron presos, pero los alborotadores continuaron en la cárcel dando vivas y mueras. Poco después el Alcalde los puso en libertad, accediendo á la petición de los carlistas, que amenazaban con derribar á hachazos la Puerta.

El Alcalde resultó impotente para dominar el conflicto, y el Gobernador ordenó reconcentrar la guardia civil de varios puestos. Los de los partidos de Pastrana y Sacedón recibieron contraorden y sólo fue la del puesto de Alcocer.

Las últimas noticias acusan tranquilidad en toda la provincia. Madrid 14—3:30 m. Expediciones filibustera.—Otro yankee en libertad

Desde Nueva York telegrafían diciendo que han zarpado dos expediciones filibusteras una de la Florida y otra de Teja. El cónsul de los Estados Unidos en Cárdenas telegrafía á su Gobierno que ha sido puesto en libertad el cubano Larrien, naturalizado como súbdito americano.

El conflicto de Oriente Dicen de Roma que los almirantes de las escuadras surtas en aguas de Creta han pedido que cada potencia envíe 600 hombres de los respectivos ejércitos para guarnecer las plazas de aquella isla.

Los griegos residentes en Marsella han entregado dos millones de francos al Gobierno helénico. Todo el ejército griego está movilizado y armados 70.000 reservistas. RICARDO.

BOLSAS MADRID

Table with 3 columns: Madrid, Día 13, Día 12. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, 4 por 100 Amortizable, Billetes Hipotecarios Cuba 1886, Cédulas Hipotecarias 5 por 100, Cédulas Hipotecarias 4 por 100, Acciones del Banco de España, Acciones de la Arrendataria de Tabacos, Cambio sobre París 8 div., Cambio sobre Londres, Obligaciones de Aduanas.

París

Table with 3 columns: París, Día 13, Día 12. Rows include 4 por 100 Exterior español, Bolsín de Madrid, Bolsín de Barcelona.

Restituro.

Bolsa de Bilbao

Table with 3 columns: DIA 13 DE MARZO, Día 13, Día 12. Rows include Interior al contado, Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Cubas 1890, Acciones del Banco de España, Tabacaleras, Obligaciones de Aduanas, Papel Londres vista, Idem París id., BOLESIN.—Interior al contado, Acciones ferrocarril Santander Bilbao, Obligaciones ferrocarril Tudela á Bilbao 1. hipoteca, Idem id. segundas, Idem id. de Alar á Santander, Idem id. de Santander á Bilbao, Idem id. Cantábrico 1. hipoteca, Idem id. Solares 1. hipoteca.

Don Modesto Martín

ha trasladado su escritorio á la calle de San Francisco, núm. 3.º

COTIZACION

Table with 2 columns: Deuda 4%, Exterior serie E., Deuda 4%, Exterior pequeños serie D., Idem id. serie C., Deuda 4%, Amortizable, Acciones Abastecimiento de aguas, Londres á 60 div y á 60 div aceptado el 1 del corriente.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22. Especialidad en juegos de gabinete y muebles de todas clases. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles. Gran surtido en paraguas de lana y seda. Rebaja de precios en todos los artículos. Venta al contado y á plazos.

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA. Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER. Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Cerril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felú, Palamos, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Cerril, Marin, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plascencia; Muelle, número 13, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

GRAN CASA DE CONFECCION de Teresa Escudero. Camisería, géneros de punto, impermeables y sombrillas. Completo surtido en lencería y mantelerías, colchas, encajes y bordados, vestidos y faldones para niños y toda clase de ropas blancas.

Casa especial para equipos y canastillas Blanca, 8.—Santander

A todo parroquiano que se haga abonado en la peluquería establecida en la calle de San Francisco, núm. 10, frente al EDEN, se le regalará un megñifico retrato, hecho en el acreditado establecimiento de don Claudio Gómez, Martillo, 2, palacio de Pombó.

Se vende un landaue nuevo, con tronco ó sin él, una victoria y un social. Darán razón en esta Administración.

Café del Brillante Cante y baile andaluz. Ejercicios variados por el célebre contorsionista señorita Micaela. Novedad: graciosa pantomima por la familia Martínez.

Ventas Se hacen de varios hoteles y casas de vecindad, sitios en el paseo de la Concepción y calle de la Libertad. Para informes, calle de Colón, escritorio de don José Almiñana, quien dará noticias.

Incandescencia por el gas El Mechero Español. Gran intensidad de luz; 50 por 100 de economía en el consumo; no necesita encendedor especial ni de alcohol, puede encenderse con fósforos, lo mismo que otra luz cualquiera; utilizado para el alumbrado público por el Ayuntamiento de San Sebastián, y puede obtenerse una luz blanca y brillante ó rosa, según el deseo del consumidor. Único representante de esta clase de mecheros. Pedro Racamonde, Santa Clara, 2.

Precios Mechero número 2, completo, con tubo de cristal, colocado á domicilio, 8 pesetas. Manguitos de recambio, idem, idem, 1,75 pesetas. Tulipas, globos y demás cristal á precios convencionales. Broncista mecánico; instalaciones de gas, agua, timbres y todo lo concerniente al ramo.

Manzanilla pasada "San León" de los señores Argüeso, de Sanlúcar de Barrameda, y Ojén especial de la señora Viuda de Felices Hijos, del Puerto de Santa María. REPRESENTANTE: VICENTE CORONA SAN JOSÉ, 1

Boletín del día RELIGIOSO

Santo de hoy: La Traslación de Santa Florentina y Santa Matilde. GULTOS.—Catedral.—Misas á las seis, seis y media, siete, siete y media y ocho; á las nueve y media, misa mayor y sermón á cargo del señor Arcipreste don Alejandro Gil Rebolledo. Por la tarde, á las cuatro y media, rosario.

Santísimo Cristo.—A las ocho, misa parroquial con plática; á las diez, misa rezada; á las tres de la tarde, explicación de doctrina cristiana; al anochecer, rosario y ejercicios propios de Cuaremas.

Consolación.—Misas á las seis, siete y once; á las ocho, la parroquial con explicación del Evangelio. Por la tarde, á las tres, estación al Santísimo Sacramento y congregación del Catecismo; á las seis y media, rosario y explicación de un punto de doctrina.

San Francisco.—De seis á doce, misas; á las nueve, la parroquial cantada y con explicación del Santo Evangelio. Por la tarde, á las dos, Rosario de la Venerable Orden Tercera; á las tres, explicación de doctrina cristiana; á las seis y media, el septenario de San José.

Santa Lucía.—Misas desde las seis cada media hora; á las nueve, la parroquial; á la de once asiste la congregación de Santo Tomás de Aquino. Por la tarde, á las dos y media, explicación de doctrina á los niños; á las tres y media, congregación de las Hijas devotas de la Virgen; á las seis, el ejercicio de los siete domingos.

Anunciación (Compañía).—De seis á doce, misa rezada; á las nueve, la parroquial cantada con plática. Por la tarde, á las tres, explicación de doctrina cristiana; á las seis, el piadoso ejercicio de la Archiconfraternidad del Inmaculado Corazón de María, con estación, rosario, cánticos y sermón, que predicará el presbítero don Moisés Alonso, concluyendo con plegarias á la Santísima Virgen para la conversión de los pecadores.

Sagrado Corazón de Jesús.—De cinco á ocho, misa cada media hora; á las nueve y media, congregación de San Estanislao; á las diez, la de San Luis. Por la tarde, á las dos y media, congregación del Catecismo; á las cuatro, la de Hijas de María; á las seis, rosario y vicereyes cantado.

Tipografía de EL CANTÁBRICO SANTANDER

Table with subscription rates for different regions and advertising prices per line.

SERVICIOS PÚBLICOS PROVINCIALES

Main railway schedule table with columns for routes (Ferrocarril del Norte, Cantabrico, Marrón y Bilbao, Santander y Solares), directions (IDA, VUELTA), and train numbers.

ALQUITRAN GUYOT advertisement for medicinal capsules, mentioning 'Exijanse las señas 19, r. Jacob, Paris'.

SE VENDE papel viejo advertisement with a circular logo and text about paper recycling.

Farmacia del Doctor Hontanón advertisement for various medicinal preparations.

DROGUERIA GENERAL advertisement for 'LIMONADA PURGANTE DE TRATO DE MAGNESIA' and other products.

COMPANIA COLONIAL advertisement for chocolates and coffees, located at Calle Mayor 18 y 20.

Compagnie Générale Transatlantique advertisement for steamship services to Havana and Veracruz.

LANMAN Y KEMP advertisement for 'PECTORAL DE ANACAHUITA' medicine for respiratory ailments.

WORLD TRIP advertisement with the headline 'Vuelta al Mundo' and 'EL LUNES SE PUBLICA'.

SANDALO PIZÁ advertisement for urinary ailments, priced at 100 pesetas.

TIPOGRAFIA DE 'EL CANTABRICO' advertisement for printing services, located at Calle de la Compañía 3.

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.